



真情融冰

我为群众办实事 实践活动
之治理重复信访、化解信访积案侧记

本报记者 曾甲长 通讯员 钟为东

项目名称:化解信访积案问题

项目内容:对我市464件信访积案开展专项化解行动,在7月1日前完成80%

项目联系领导:王令波 谢振华

牵头单位:市信访局

配合单位:各市直相关单位、各区县政府

7月6日,位于永定区永定办事处的东吉小区部分业主们收到一个喜讯:他们最关心的不动产办理登记政策上的障碍,已经由市自然资源和规划局、市处遗办按照程序申报并纳入市问题楼盘予以解决,不久就可以办理不动产登记!

这是今年以来,张家界市以开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为载体,扎实推进治理重复信访、化解信访积案工作以来的一个缩影。伴随着这一活动深入开展,一批信访突出问题和群众的急难愁盼问题得到化解,得到了群众的广泛认可与好评。

94户业主去了多年 心病

东吉小区项目是由张家界市城建综合开发总公司与原中外合资东吉房地产张家界分公司联合开发的商住一体的建筑,于1997年建成。建成之后,由于项目用地性质从划拨调整为商业用地,没有完成相关程序及补缴土地出让金,且联合开发该项目的两个公司一个被划转、一个已不存在,导致94户业主无法办理土地出让性质的产权登记证。

多年来,部分业主代表忍不住到相关职能部门和信访部门上访,希望能够办理不动产权证。

今年6月15日,市委书记刘革安到市人民群众来访接待中心坐班接访。接访过程中,他耐心倾听了东吉小区业主代表的诉求,向相关部门负责人详细询问信访事项缘由、办理进展,听取各方意见,督办落实措施。

这个项目的最大难题,是开发项目的公司没有补缴土地出让金,导致业主无法办理土地出让性质的不动产登记。7月3日,市自然资源和规划局党组书记王章钊告诉记者,6月15日当晚,局党组和相关部门迅速进行会商,研究东吉小区业主的办证问题。随后,拿出了解决方案并以《张家界市自然资源和规划局关于东吉小区项目纳入市问题楼盘的函》呈送市处遗办。

在市处遗办,相关负责人告诉记者,在收到市自然资源和规划局的函件后,他们已按程序申报,业主不久就可以办理土地出让性质的不动产登记证。

东吉小区项目这样的信访积案得到化解,缘于市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想。今年4月以来,市委书记刘革安多次对信访积案化解工作做出安排部署,要求将信访积案百日攻坚行动列入学党史、办实事的内容,明确全市站在讲政



治、顾大局、勇作为、强担当的高度上为民解难,为信访积案化解工作注入了强大推力。

3000多名孩子用上了放心水

在桑植县第四中学,当记者来到这里时,一些中学生正在校园内打篮球,个个汗流浃背。

现在孩子们开心多了。以前由于经常缺水,大家没办法洗澡,甚至冲厕所的水都要从其他地方提。身为班主任的李老师坦言,学校有3000多名孩子,因为心疼大家,前些日子他通过网上投诉到信访部门反映情况。

在瑞塔铺镇,这个问题由来已久。瑞塔铺镇党委书记廖华介绍,瑞塔铺系典型喀斯特地貌,全镇共有饮水人口2.5万余人,辖区内有桑植县四中、瑞塔铺镇小学、塔铺镇卫生院等企事业单位和政府机关。瑞塔铺镇自来水厂始建于1994年,随着集镇扩容建设,用水人口不断增加,虽然水利部门对该水厂设施多次进行了提质改造,但因为设施老化及超负荷运行,其供水一直不稳定。

李老师反映的问题由市信访联席办交由桑植县信访局后,引起了桑植县委、县政府的高度重视。6月23日,桑植县人民政府常务副县长、县瑞中公路建设协调指挥部指挥长钟照寰,主持召开瑞中公路有关工作协调推进会,就瑞塔铺集镇(桑植四中)供水问题进行研究调度。

会议决定,一是由县水利局牵头,瑞塔铺政府、县供水站和自来水公司等单位配合,本着不重复投资、确保永久性解决瑞塔铺镇水厂季节性缺水的原则,共同进行现场勘查,在5个月内完成县城至瑞塔铺镇的供水配套设施改造工程。二是在改造工程完工前的过渡期内,由县交投公司补贴5个月的运营差价给瑞塔铺供水站(共计30万元),以确保瑞塔铺镇居民在过渡期的正常供水。

现在已经实行了正常供水,我们的目的不仅仅是解决眼前问题,还要研究如何系统性地解决长期问题。副县长钟照寰告诉记者,将县自来水公司供水管网和瑞塔铺镇自来水厂管网并网,由县自来水公司在瑞塔铺镇建设增压设施,虽然投入上千万元,对于财政紧张的桑植县而言短期内有很大难度,但从长远来看从根源上解决了问题,不会再让老百姓犯难。

创新举措有效化解信访积案

江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。在张家界各地,记者发现,如同东吉小区项目、瑞塔铺供水项目这样的骨头案、钉子案得到化解的,还有不少。

家住永定区桥头乡的吴某,其房屋在高速公路建设中被放炮震损,2015年以来一直信访,希望对其震损房屋进行补偿。今年4月以来,永定区人民政府、区公路养护中心、桥头乡人民政府多次去吴某家中走访,对其受损房屋进行实地查看。经过反复协商、沟通,吴某夫妇就房屋受损补偿问题与桥头乡人民政府达成了协议。

慈利县阳和土家族乡的易某,其父亲在1972年为建设雪峰岭水电站受伤导致生活不能自理,生活困难。2019年因涉大鲵自然保护区水电站整治,易某便走上了为父维权之路,希望能解决相关待遇问题。慈利县人民政府、县水利局、县信访局、阳和土家族乡政府多次入户走访与易某沟通协商,本着人文关怀的原则,考虑到其家庭实际困难,最终与他达成了一致协议。

市信访局相关数据显示,经全市上下齐心协力,集中力量攻坚,信访积案化解工作取得明显成效,截止到7月5日,中央信访联席办交办我市464件信访积案,已化解433件,化解率93.32%,居全省市州前列,一批群众急难愁盼问题和信访积案得到妥善化解,增强了群众获得感、幸福感。

这次化解的信访积案很多,根源在于各级领导干部充分发挥了关键少数作用,尤其是市委、市政府主要领导率先垂范,带头做好接访下访、信访积案化解等工作!市政府副秘书长、市信访局局长李耕田在接受记者采访时,总结了4条经验,一是高位攻坚,领导上心;二是清单攻坚,指导用心;三是考核攻坚,督查狠心;四是满意攻坚,群众称心。

为推动涉众型民生类信访问题有效化解,李耕田带队多次实地督办,有效推动永定区统筹解决了全区水库水淹区群众粮食补差问题。30多年的历史遗留问题得到妥善解决,数字垭镇新路村淹没区的群众敲锣打鼓,自发给市政府送来了“胸怀民”的匾额。

刘革安接访并通过视频系统调度区县信访工作。邵颖 摄



市信访局供图

对于张家界信访工作取得的成绩,市委副书记、代市长王洪斌到市人民群众来访接待中心坐班接访时给予了充分肯定。他说:当前信访工作取得的成绩,特别是我市三无区县创建取得如此成效是来之不易的成果,要继续提高基层解决信访问题、化解社会矛盾的能力和水平,把群众的合理诉求解决在初始。

新征途:提升信访积案办理质量

如何把群众的合理诉求解决在初始?如何提高信访积案办结率和办理质量?对此,市纪委监委正积极筹划,提供可供解决的措施和路径。

信访举报是党员干部作风和政治生态的晴雨表。6月7日,市纪委书记王令波对化解信访积案工作作出批示:要因案施策,精准处置,提高信访积案办结率和办理质量,推动党员干部作风进一步转变,让老百姓在我为群众办实事实践活动中真正得到实惠。

6月25日,市纪委监委发出《关于印发〈张家界市纪检监察信访举报质量提升年工作方案〉〈关于开展“走基层、化积案”活动的实施方案〉〈张家界市纪检监察信访举报工作考核细则(区县)〉的通知》。

我们的目标是解决突出问题,加强队伍建设,实现“一降双升”工作目标(即:省级以上越级信访举报万人均量排位下降,信访举报工作质效、干部队伍素质双提升),市纪委副书记周珍云在接受记者采访时表示。

按照要求,市纪委监委把提升初信初访办理质效、落实首办责任制作为工作重点,对纪检监察机关有案不查、敷衍应付、泄露信访举报信息以及信访举报办理中事实未查清、证据不充分、定性不准确、处理不恰当,从而导致重复越级访的,严肃追责问责。同时,进一步加大对诬告陷害信访举报的打击力度,对检举、控告不实的问题线索,及时还干部清白,给清廉干事者鼓劲撑腰,营造良好的政治生态环境。

坚持一切以人民为中心,一场用心用情用力为民办实事的新征途,已然在路上。